

La unión de derechas

La unión de las derechas españolas es el tema de actualidad. Al solo anuncio de unas elecciones municipales, no hay periódico, orador, ni conferenciante, que no se crea en el deber de aludir a ella, lanzando ideas y combinaciones más o menos acertadas.

No falta quien como "Informaciones", hasta ahora defensor de la unión entre los partidos que no tuvieron representación en el pacto de San Sebastián, aspire "por cuestiones de Historia" a una más amplia y dilatada unión, que quepa en ella, todos los elementos de "orden" (?)

No es difícil adivinar cuál es la idea que persigue el popular diario madrileño. El "orden" para nosotros, no es más que un aglutinante en abstracto que en algunos momentos, actúa de mal menor, y sirve para agrupar en derredor del Poder a quienes separados hondamente por convicciones políticas sería imposible su colaboración; obediendo indiscutiblemente a la ley física, de que las fuerzas contrarias, pueden unirse o se unen. ¿Pero es bastante esta idea vaga e incongruente para que al socaire de ella, puedan unirse en unas elecciones de marcadísimo matiz político, con quienes políticamente son aconfesionales?

La respuesta es obvia a nuestro juicio. Algo más acertada aunque a primera vista pueda parecer a algunos un desatino, es la que recoge el periódico granadino cedita el *Ideal*, expuesta por el ilustre Secretario de la Comunión Tradicionalista española señor Pal Conde. La unión—dice este jefe—, no debe hacerse entre los partidos de derechas, sino entre los católicos. Para nosotros, es la verdadera definición del concepto, ¿por qué qué son derechas? Socialmente y políticamente, nada. Derechas es una postura acomodaticia, que como decía muy bien el ilustre jurisconsulto señor Bergamín, cambia de posición, según lo coloquen a uno. Es decir, depende de quién ha de ser nuestro punto comparativo. Donde no existe cambio de posición es entre los católicos. No cabe sino católicos o acatólicos o anticatólicos. El dilema es claro, la Religión frente a las Logias. Si es así, vayamos pues a defender lo substancial, que lo accidental, lo terreno, lo que tanto se baraja de orden, propiedad, trabajo, etc., lo defenderemos por añadidura, porque el compendio de todo cilo es DIOS.

Espanoles que triunfan en el extranjero

CONFERENCIAS DEL SEÑOR YANGUAS EN LA UNIVERSIDAD DE LOVAINA

Bruselas, 28.—Ante un selecto público de católicos, juristas y hombres de ciencia, dió ayer su primera conferencia en el Paraninfo de la célebre Universidad belga el ilustre ex ministro español doctor Yanguas Messias.

El conferenciante, que fué presentado por el doctor Nerines, tuvo un recuerdo para el malogrado don Gonzalo de Borbón, alumno que fué de este centro académico. Disertó en continuación sobre el Derecho de gentes, aportando gran número de citas de tratadistas, exponiendo por su parte, que existe en efecto una escuela clásica española con unidad fundamental de doctrina en las teorías de los pensadores Vitoria y Suárez.

Hizo una gran apología de estos ilustres doctores, despertando enorme interés su docta y amena conferencia, recibiendo al final muchas felicitaciones.

Mañana continuará su segunda conferencia, siendo diez el número de las que se compone este ciclo.

NUEVO TEATRO

Solamente el DOMINGO 3

LAS CUATRO HERMANITAS

Un poema de ayer para las mujeres de hoy. Sublime interpretación de KATHERINE HEPBURN

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º derecha

Se levanta el Estado de Guerra en algunas provincias, y se atenúa en otras, por Estado de Alarma

Se acuerda prestar apoyo oficial al Instituto de reeducación que ha de instalarse en España

Madrid.—El Consejo que ha comenzado a las once en el Congreso terminó poco antes de la tarde.

El ministro de Comunicaciones dió la siguiente referencia: El Gobierno persistió en su deseo de ir hacia la normalidad de la medida que lo permitan las circunstancias de cada una de las provincias.

En virtud de ello, se ha acordado proponer a las Cortes, que donde la situación social lo permita se pase del Estado de Alarma al de Prevención, lo que ocurrirá en bastantes provincias.

Se pasa del Estado de Guerra al de Alarma en Teruel, Huesca, Navarra y Palencia, excepto en esta provincia la región que está bajo la jurisdicción del gobernador general de Asturias que prolonga el Estado de Guerra en Madrid, Cataluña, Asturias, Zaragoza, Vizcaya, Guipúzcoa, León y Las Plazas del Protectorado de Ceuta y Melilla.

No se ha tratado del ferrocarril de Canfranc y Huelva porque el ministro de Obras Públicas se encuentra en el banco azul y además parece que las conversaciones que la comisión tiene con el ministro van por buen camino.

Se ha conocido en el Consejo la iniciativa del doctor Tapia, relativa a la creación de un Instituto de cirugía plástica internacional.

La iniciativa es holandesa pero el terreno y el español son los más indicados para crear ese Instituto. El Gobierno no lo ha desleñado y recoge esa iniciativa y ha propuesto la creación de una Comandancia en la que entrarán el ministro de Estado y seguramente los señores Marañón, Pareja, Yébenes y otras personalidades competentes, para que estudien el asunto y vean si es viable en España ya que en el extranjero han tenido la gentileza de indicar nuestra tierra como la apropiada para dicho Instituto.

Se trata en síntesis de un Instituto de reeducación para mutilados.

Se ha tratado también de la crítica situación porque atraviesa Menorca y ante el Consejo ha informado ampliamente y documentadamente el señor Canet, quien a la vez ha propuesto (obra suya), un proyecto para remediar aquella situación angustiosa.

Los ministros de Agricultura, Industria y Comercio y el Director General de Ganadería, estudiarán el asunto para ver la manera de resolverlo de forma que no resulte dañoso para la economía nacional.

En el pueblo de Cuzcurruta, en la provincia de Logroño, se ha producido un movimiento ísmico que ha derrumbado unas bodegas.

El Gobierno ha acordado que existiendo allí unas cooperativas con el Banco de Créditos Industriales, les concedan unos créditos a fin de que se remedien estos daños.

El ministro de Hacienda habló del mercado libre de valores pero sobre esto no se ha acordado nada.

Más bien ha habido solamente un cambio de impresiones y no ha recaído acuerdo alguno por la índole delicada del asunto que exige gran tacto y prudencia.

Sabido era que el señor Aizpún y yo habíamos acordado proponer al Consejo una escala graduada para la distribución de la suscripción para la fuerza pública,

Sesión matutina de Cortes Se inicia un debate sobre el ferrocarril pirenaico de Canfranc

LO QUE REPRESENTAN LAS DERECHAS

Madrid.—«El Debate» dijo: Durante lustros los partidos gobernantes han mirado con indudable preferencia los intereses de las clases pudientes a las que pertenecían la inmensa mayoría de sus miembros y todos sus jefes.

Y cuando ha llegado al poder un partido obrero, no ha hecho política en beneficio de los humildes sino en provecho de sus jefes.

Se dan entre nosotros rapaces de índole sustancial que quieren con apremio una política popular.

Este partido «Obrero» de que hablamos, socialista, a pesar de esa experiencia se presenta al país como el protector nato de esas clases trabajadoras, económicamente las más débiles y su tutor único y exclusivo que les defiende contra los abusos de los poderosos.

Buena parte del pueblo ha llegado a creerlo así y acusa a la derecha de que a su vez representa los intereses de los ricos.

Importa, pues, demostrar lo contrario; no con palabras, con actos de Gobierno.

LA SESION DE CORTES DE ESTA MANANA

Madrid.—El señor Alba abre la sesión a las once y cinco. Poca animación, los ministros de Estado y Obras Públicas en el banco azul.

INTERPELACION SOBRE EL CANFRANC

Madrid.—El señor Comín, tradicionalista, desarrolla una interpelación al ministro de Obras Públicas, acerca del ferrocarril internacional de Canfranc.

Empieza haciendo historia de este ferrocarril ideado a mediados del siglo pasado y no realizado hasta nuestros días, y dice que hoy los aragoneses ven con pena que la línea del Canfranc no tiene vida y las empujadas ferroviarias la tienen abandonada.

Estudiado el perfil de la vía no se comprende que se dedique a ella el desecho de las locomotoras.

Mientras se cuida tanto de las líneas de Irún y Port Bou, las comunicaciones de Valencia a Francia se reducen en cosa de 200 kilómetros. Las tarifas de mercancías en el ferrocarril de Canfranc son más elevadas que las de Cervere.

Termina el señor Comín, pidiendo al ministro que fije su vista en los intereses de Aragón.

Círculo Tradicionalista de Izarra

Días pasados en el Círculo Tradicionalista de Izarra hubo asamblea anual reglamentaria para proceder a la elección de la Junta Directiva, que quedó constituida como expresamos a continuación:

Presidente, don León Ugarte. Vicepresidente, don Francisco Mz. de la Pera. Secretario, don Jesús Oñáñano. Tesorero, don Félix Eguiluz. Vocales: Manuel Pinedo, Arberas y Arregu.

Durante la reunión reinó el mayor entusiasmo y se acordó por unanimidad que don Leonardo Cerrañeta siga siendo presidente honorario. A este valiente veterano le obsequió la numerosa asamblea con una férvida y calurosa ovación.

Felicitemos sincera y cordialmente a los nuevos directivos a los que deseamos muchos aciertos y grandes éxitos en su cometido.

"LA ESMERALDA"

Mercería y Camisería

General Loma, 4

Grandes existencias Precios baratísimos

Especialidad en camisas

región desgraciada que en estos últimos tiempos que ha visto fracasar la Confederación del Ebro, en la que tenía mayores esperanzas.

Contesta el ministro de Obras Públicas que asegura que la línea de Canfranc de ninguna manera será abandonada.

Indica los trámites de la construcción de ese ferrocarril y declara que por desgracia, la realidad no ha respondido a las ilusiones concebidas.

Afirma el señor Cid con cifras concretas que a esta línea se han aplicado diversos beneficios y el tráfico no aumenta.

Ocurre que el trazado de la línea es muy antiguo y por razón de los puentes la línea del Norte no puede llevar a ella sus máquinas de montaña.

Explica el ministro que el transporte de la naranja por Canfranc tropieza con las bajas temperaturas del Pirineo.

En otras fuentes se tropieza con el inconveniente de las tarifas de las compañías francesas del Midi.

Da cuenta el señor Cid de la situación de todos los ferrocarriles construidos o por construir y termina diciendo que en él, tiene el ferrocarril Canfranc el más decidido colaborador.

Anuncia que mañana mismo, sale para Canfranc a ver por sí mismo el ferrocarril.

El señor Vidal Tolosana, de la CEDA, interviene también como diputado aragonés, y manifiesta que el expreso Valencia-París, único tren de buen material funciona con regularidad y con abundantes viajeros.

Declara que Francia ha retirado el control sitopatológico y lo ha trasladado a la Junquera y afirma que la naranja solamente puede darse en el árbol no en su transporte.

El señor Romero Madrigales (agrario) dice que toda su vida ha estado oyendo hablar del Canfranc y ve con pena ahora que no tiene resultado.

Espera del señor Cid, ministro activísimo que dé una definitiva solución o diga la verdad si es que aquel ferrocarril no tiene remedio.

Señala indebidamente intervenciones de la Generalidad de Cataluña y termina diciendo que más que el frío de la montaña se siente en Canfranc el frío del cementerio.

El señor Moncasi, de la CEDA, también interviene como diputado aragonés. Manifiesta que la naranja va a países mucho más fríos que Canfranc y no se hiela. Asegura que el estado lamentable de la línea se debe a la incuria de la Compañía del Norte, incuria preconcebida por cuestiones de intereses.

Manifiesta también su confianza en el ministro de Obras Públicas.

Previo acuerdo de la Cámara, necesario, porque el Reglamento sólo permite tres intervenciones en la interpelación habla el señor Marial (Esquerro), el cual manifiesta que toda política ferroviaria necesita una mejora en el material.

Se muestra partidario de que las líneas transpirenaicas tengan una definitiva dotación, condición indispensable para que vengyan frutos y pide una ordenación general de los ferrocarriles españoles.

El ministro de Obras Públicas interviene de nuevo y manifiesta que dentro de breves días vendrá a la Cámara ya dictaminado el proyecto de reorganización ferroviaria.

Asegura que su viaje a Canfranc tendrá consecuencias rápidas y se procederá sin contemplaciones contra todo género de codicia.

Dícese que se haría gestiones cerca del Gobierno francés para que implante los servicios agronómicos.

En nombre de todos sus compañeros da las gracias al ministro el señor Romero Madrigales.

Termina la interpelación y se pasa al

ORDEN DEL DIA

Madrid.—Se aprueba sin debate la ley de reorganizar el Regimiento de Ferrocarriles.

Continúa el debate sobre el régimen de alcoholes.

El señor Palomino (tradicionalista), prosigue el discurso sobre el dictamen; lee un telegrama de los vitivinicultores de la Mancha en el que se pide que se desgrave el alcohol de vino, puesto que por ello se beneficiaría a todos, incluso al consumidor. (Grandes protestas de los diputados vitivinícolas).

Lee cifras de la producción de alcohol de Orujo y dice que 109.000 hectolitros han producido a los agricultores 9 millones de pesetas.

Propone como solución que el Estado compre vino en lugar de comprar alcohol, para evitar la desvalorización (rumores y protestas).

El señor Oria de Rueda, de la CEDA, interviene para rectificar y afirma que nadie ha desvirtuado sus razones en pró de la vid.

Afirma que desde marzo de 1933 está limitada el área de cultivo de la vid. (Entra el ministro de Hacienda).

Explica por qué los vitivinicultores no pueden admitir que se aumente en un solo céntimo el importe sobre el alcohol de Orujo.

Rechaza que el orujo deba dedicarse al abono, porque la misma razón hay para otros residuos agrícolas y el orujo tiene mayor importancia social, por ser residuo de la vid.

Se opone a que en una misma fábrica se elaboren alcoholes de vino y de residuo y defiende la proposición oponiéndose a todo monopolio.

Queda en el uso de la palabra el señor Oria y se levanta la sesión a la una y cuarto.

Se ha reunido la ponencia interministerial para el estudio de la nueva Ley Electoral, habiendo criterios muy dispares

Madrid.—A las dos y cuarto de la tarde terminó la reunión de la ponencia electoral.

El primero en abandonar el despacho de ministros fué el de Obras Públicas señor Cid, que manifestó que habían quedado de acuerdo de celebrar una nueva reunión de la ponencia.

Don Emiliano Iglesias manifestó, que había hecho constar su opinión contraria al proyectado ensayo de régimen proporcional. —Es muy complicado el sistema—dice—pero han expuesto tales razones que puede que ellos estén en lo cierto.

Sin embargo, es muy peligrosa esta clase de ensayos, dada la situación de España aunque la ley no sea más que provisional, pero las elecciones de los Ayuntamientos tienen gran importancia porque en nuestro país la política se hace alrededor de la vida municipal.

Después el ministro de Agricultura hizo las siguientes manifestaciones:

Ha habido perfecto acuerdo sobre todos los extremos.

Será una ley que respetará los derechos de todos los partidos que se merezcan este nombre, que impedirá las maniobras desleales a que aludió en unas declaraciones recientes.

Tendrá la ventaja de centrar la lucha política en el terreno ideológico aumentando los personalismos con lo cual, se presta un gran servicio a España.

Han triunfado las líneas generales de mi proyecto con algunas modificaciones y restricciones que se han introducido: Entre ellas se ha aceptado una sugerencia muy interesante del señor Cid relativa a la distribución de puestos entre los candidatos de cada lista.

También se han aceptado otras sugerencias de procedimientos de los señores Alvarez Valdés, Iglesias, Pedregal y Gil Brandón.

(Un periodista le dijo que don Emiliano Iglesias había manifestado su opinión contraria al proyecto.

En efecto el señor Iglesias dijo que, era peligroso este ensayo proporcional en España pero los

Las conversaciones comerciales franco españolas van por buen camino

Madrid.—A las dos de la tarde terminó la reunión que celebraron los ministros de Estado e Industria con los representantes de España en las negociaciones hispano francesas.

El señor Rocha manifestó, que ellos se habían limitado a escuchar la exposición que hicieron dichos representantes, quienes le habían puesto perfectamente al corriente de la cuestión.

El señor Rocha lo mismo que el señor Orozco, no quiso ser más explícito sobre la impresión que le han causado las negociaciones.

En favor de una familia pobre

Respondiendo a la iniciativa que lanzamos el martes, en favor de una familia que se encuentra en triste situación y a la cual aludí en su sermón del domingo el señor Pildain, hemos recibido los siguientes donativos:

| | Pts. Ct. |
|-----------------------|----------|
| Suma anterior | 62,00 |
| J. E. B. | 5,00 |
| Un señor | 10,00 |
| Una anciana y su hija | 10,00 |
| R. C. | 5,00 |
| Un señor | 5,00 |
| Sra. Viuda de Osma | 10,00 |
| X X | 2,00 |
| Suma y sigue | 106,00 |

Agradeceremos a quienes se propongan enviarnos donativos para este fin, lo hagan a la mayor brevedad.

Se ha reunido la ponencia interministerial para el estudio de la nueva Ley Electoral, habiendo criterios muy dispares

Madrid.—A las dos y cuarto de la tarde terminó la reunión de la ponencia electoral.

El primero en abandonar el despacho de ministros fué el de Obras Públicas señor Cid, que manifestó que habían quedado de acuerdo de celebrar una nueva reunión de la ponencia.

Don Emiliano Iglesias manifestó, que había hecho constar su opinión contraria al proyectado ensayo de régimen proporcional. —Es muy complicado el sistema—dice—pero han expuesto tales razones que puede que ellos estén en lo cierto.

Sin embargo, es muy peligrosa esta clase de ensayos, dada la situación de España aunque la ley no sea más que provisional, pero las elecciones de los Ayuntamientos tienen gran importancia porque en nuestro país la política se hace alrededor de la vida municipal.

Después el ministro de Agricultura hizo las siguientes manifestaciones:

Ha habido perfecto acuerdo sobre todos los extremos.

Será una ley que respetará los derechos de todos los partidos que se merezcan este nombre, que impedirá las maniobras desleales a que aludió en unas declaraciones recientes.

Tendrá la ventaja de centrar la lucha política en el terreno ideológico aumentando los personalismos con lo cual, se presta un gran servicio a España.

Han triunfado las líneas generales de mi proyecto con algunas modificaciones y restricciones que se han introducido: Entre ellas se ha aceptado una sugerencia muy interesante del señor Cid relativa a la distribución de puestos entre los candidatos de cada lista.

También se han aceptado otras sugerencias de procedimientos de los señores Alvarez Valdés, Iglesias, Pedregal y Gil Brandón.

(Un periodista le dijo que don Emiliano Iglesias había manifestado su opinión contraria al proyecto.

En efecto el señor Iglesias dijo que, era peligroso este ensayo proporcional en España pero los

Vida Diocesana

CIRCULARES

El "Boletín Eclesiástico", fecha de hoy, publica una carta del Rvdmo. Prelado sobre "las Misiones Cuaresmales y la indulgencia jubilar", y, en otra circular, las advertencias ordinarias sobre "Carnaval, Santa Cuaresma y Cumplimiento Pascual".

Las insertaremos oportunamente.

NOMBRAMIENTOS

S. E. Rvdma. se ha servido hacer los siguientes:

Económico del Antiguo de San Sebastián, a don José Gabriel Múgica y Múgica.

Idem de Osma, a don Lucas Armentia Martínez de Baroja.

Idem de Adana, a don Juan Aguirre y García de Albéniz.

Coadjutor de Azpeitia, con residencia en Loyola, a don Feliciano Echániz Arambarri.

Idem de la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, a don Manuel Mendiola Echevarría.

Capellán en Oñate, a don José Luis Arrázola y Azcarreta.

Idem en la parroquia de San Pedro de Vitoria, a don Pascual Díaz de Durana y Fernández de Retana.

Dr. Sainz Vizcaya

de Bilbao

Especialista garganta, nariz y oídos

Consulta todos los miércoles

HOTEL FRONTON DE 11 a 2

Visite usted los Comedores Económicos.

TEATRO PRINCIPE

COMPANIA TITULAR DEL TEATRO VITORIA DE MADRID

Primer actor y director RICARDO CALVO, gloria de nuestra escena.-LUNES: A las 4 y a las 7 tarde, CUANDO LAS CORTES DE CADIZ... :: MARTES: A las 4 y a las 7 tarde, CISNEROS

ABONO a Butaca para las dos funciones de las 4 tarde, 8 pesetas ABONO a Butaca para las dos funciones de las 7 tarde, 10 pesetas.

LAS LOCALIDADES SE ENTREGAN POR RIGUROSO ORDEN DE TURNO

INFORMACION LOCAL

Artículos de 0'95

PASO A LA VERDAD

Aunque no con el atuendo que el asunto merece, se ha hablado dos veces en el periódico de reformas que en él van a acometerse con bastante mayor rapidez que el noventa por ciento de las que por ahí circulan, porque el público nos obliga ya a tanto, que PENSAMIENTO ALAVES va a ser, en seguida, uno de los diarios más importantes de capitales de provincia del censo de la de Alava.

Además de la soberbia máquina de imprimir, que es una verdadera maravilla, contamos—no vamos a contar, sino contamos, porque están bajo los muros de los talleres—con máquinas de componer como hace un par de años se hubiera creído sueño irrealizable en Vitoria.

¿Que a qué obedece todo esto? ¿Y quién mejor que ustedes, queridos favorecedores, para explicar este verdadero milagro?

La Administración no desecha un segundo. Esquelas, reclamos, gacetas, anuncios en cantidades fantásticas y de tamaños más fantásticos aún; publicidad de todo orden; suscripciones a montones; venta como no se conocía, y eso en días normales, con exclusión de los de lotería nacional, acontecimientos políticos y demás destacados...

Ahogábase PENSAMIENTO, no obstante los medios en que se desenvolvía. Y como a la gallarda actitud de los que hasta él vienen, era forzoso corresponder con la misma consoladora gentileza, de aquí el esfuerzo que supone lo que ya se ha traído, y de que, con tanto con auxilios tan poderosos como el que representan las llamadas vulgarmente "linotipas", también nosotros nos dispongamos a ponernos a tono ante la perspectiva que se presenta opulenta al periódico, encarnación de la paz, de la prosperidad, del trabajo, del patriotismo.

Arriba los corazones! El mes de marzo, el de la primavera, el del Patrono de la Iglesia Universal, va también a ser histórico en nuestra casa y en el periodismo vitoriano por el espléndido avance que adquirirá la publicación que es enseña y bárbano de cuanto significa orden. Y gracias, gracias extensas e

intensas, que en lo más recóndito de nuestras almas tienen raigambre, para el buen pueblo de Vitoria y de Alava, autor único de las mejoras que con su munificencia nos han entrado por las puertas de la casa.

Ya se ha dicho—e insisto yo en ello—que nos veremos honradísimos, en cuanto los nuevos elementos entren en funcionamiento y en trabajo, que será rápidamente, con que los que nos alientan, apoyan y dan ánimos, por lo mismo que tanta participación tienen en cuanto aquí hay, nos dispensen el honor y el favor de sus visitas, para que se recreen ante una obra que, sin su esforzado e inagotable concurso, jamás se hubiera podido acometer.

¡Elevad vuestros corazones! ¡Súrsum corda!

UN POBRE DIABLO.

Patronato de reclusos y liberados de Vitoria

En el día de ayer, y presidiendo por el señor presidente de esta ilustrísima Audiencia, se reunió la Junta Directiva del Patronato de Reclusos y Liberados de Vitoria, para dar posesión de sus cargos a las vocales fameninos doña Luisa Buena, y doña Luisa Aguirre de Jevenois. Este Patronato, continúa su activa campaña para dar vida a tan benéfica asociación.

Para ello cuenta con la valiosa ayuda ofrecida por los patronos de honor, señores gobernador civil, presidente de la excelentísima Diputación y Ayuntamiento, excelentísimo señor Obispo de Vitoria, y la de muchas personas que reconociendo la oscura pero interesante labor de este Patronato han prestado su apoyo económico.

Ruega esta Directiva a las personas que han recibido o que conocen la circular que la Prensa, y emisora local, han publicado tan desinteresadamente, envíen su adhesión, en la seguridad de que el dinero que reciba y gaste este Patronato, es para el bien general.

Un solo y reciente caso vamos a citar lacónicamente, para

El XXV aniversario de las Marías Crónica religiosa de los Sagrarios-Calvarios

El día 4 de marzo se cumplen los veinticinco años de la fundación de la «Obra de las Tres Marías y Discípulos de San Juan de los Sagrarios-Calvarios».

Uno de los modos, con que, entre otros muchos, se celebrará esa fecha por los asociados, será, por indicación del Fundador y Moderador General de la Obra, el señor Obispo de Málaga, hacer del día cuatro «un día de gratitud y reparación ambulante», yendo cada «María» al Sagrario que tiene señalado para comulgar en él y acompañar al Santísimo Sacramento, haciéndose una «gran parada» de la Obra al pie de todos y cada uno de los Sagrarios de España y de las demás naciones en donde está erigida la Obra. Las rutas de todos los pueblos

se transformarán ese día en caminos para la Eucaristía y ello será una gran afirmación práctica de la razón de ser de dicha Obra, que busca compañía a Jesucristo, precisamente en aquellos Sagrarios más abandonados o solitarios.

La idea ha sido acogida con gran entusiasmo por todos los Centros, habiendo ya Diócesis donde no quedará ni un solo pueblo, por lejano e inaccesible que esté, sin ser visitado por las «Marías» en esa fecha, y en muchos de ellos se celebrarán cultos eucarísticos solemnes.

Uno de los proyectos para ese día es enviar desde cada pueblo, en que Jesús Sacramento esté acompañado por «Marías», una tarjeta al Fundador y Moderador General, testimoniando así que han estado en «su puesto». Con esas tarjetas se formará un album original conmemorativo de las Bodegas de Plata de la Obra de los Sagrarios-Calvarios.

PROGRAMA DE VITORIA

Las «Marías» del «Centro» de Vitoria se preparan con gran entusiasmo a celebrar esta memorable fecha. En muchos pueblos de Alava se celebrarán el día 4 de marzo cultos eucarísticos y los días 7 y 8 tendrán lugar solemnes funciones religiosas en la Iglesia de Madres Reparadoras y una interesante «Asamblea» de «Marías» en la que se estudiarán importantes temas relacionados con la Obra.

Nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado que siempre se distinguió por sus fervores eucarísticos, tomará parte en los actos del día 8, celebrando la Santa Misa, distribuyendo la Sagrada Comunión, predicando en la función de la tarde y oficiando pontificalmente en la solemne Reserva del Santísimo.

A continuación podrán enterarse nuestros lectores del programa eucarístico que tratan de realizar las «Marías», a las que se unirán, seguramente, todos

los devotos de la Sagrada Eucaristía, contribuyendo al mayor esplendor de los cultos en honor de Jesús Sacramentado.

Día 4 de marzo.—En las Parroquias de los pueblos tendrán lugar Comuniones generales y cultos eucarísticos que, según las diversas circunstancias, organizarán las «Marías» asignadas a cada Sagrario, de acuerdo y bajo la dirección de los respectivos Rvds. señores Curas Párrocos.

Día 7 de marzo.—En la Iglesia de MM. Reparadoras de Vitoria a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la Función mensual eucarística con los cultos acostumbrados.

Antes de la función religiosa, asistirán todas las «Marías» a una Junta general que comenzará a las cuatro y media en el salón de costumbre, para dar cuenta de los cultos celebrados el día 4 y como preparación a los del siguiente día.

Día 8 de marzo.—A las ocho y media en la iglesia de las MM. Reparadoras, celebrará la Santa Misa nuestro amadísimo Prelado el excelentísimo y reverendísimo doctor don Mateo Múgica, distribuyendo la Sagrada Comunión a las «Marías» y demás fieles que se acerquen a la Sagrada Mesa.

Durante todo este día de reparación y amor eucarístico, las «Marías» adorarán continuamente a Jesús Sacramentado, dándole gracias por la fundación de esta Obra y pidiendo por la extensión y fervor de la misma.

A las cinco y media, solemne función eucarística en la que predicará el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de Vitoria, que oficiará de Pontifical en el Te Deum y Bendición del Santísimo.

Este mismo día habrá Asamblea de «Marías» cuyo programa publicaremos oportunamente.

Herido en circunstancias extrañas

En la Plaza del Machete fué encontrado con erosiones en la cara y manos un individuo que dijo llamarse Valentín Ogara Echazarraga, de 26 años, natural de Cénuri (Vizcaya).

Preguntado quién le había herido, contestó que un tal Fermín, que se dedica a la venta y al trato de ganado. Dicho sujeto fué curado en el Cuartel de Socorro.

Este individuo a pesar de su declaración parece que se dedica al «sableo» y ha dejado a deber varias esclancias en fondas y casas de comidas.

GITANA DENUNCIADA POR HURTO

Ha sido denunciada ante el agente de guardia de la Comisaría, la gitana llamada María Jiménez Escudero, de 32 años, natural de Tudela y con domicilio en Vitoria, la cual según parece es la autora de la sustracción de una cartera que contenía en su interior unas 30 pesetas aproximadamente.

ROBO EN LAS OFICINAS DE LOS AUTOMOVILES DE ALAVA

Leoncio Espinosa y González, de 36 años de edad, se ha presentado esta mañana ante el agente de Guardia de la Comisaría, denunciando que como Gerente que es de la Compañía de los Automóviles fué avisado por el encargado de los talleres, Santos González, quien le manifestó que habían penetrado durante la pasada noche la-

drones en las oficinas. Una vez personado en el lugar, pudo comprobar que se hallaban todos los enseres de la referida oficina en completo desorden, echando de menos una máquina de escribir marca «Imperial» casi nueva, valorada en unas 1.800 pesetas y un reloj de pared, cuyo precio asciende a unas 50 pesetas.

También se llevaron los ladrones del interior de una delantería de uno de los autobuses, un reloj despertador propiedad de uno de los mecánicos de la Casa.

No se sospecha quién o

Santoral

Sábado, 2. — Santos Pedro de Zúñiga; Lucio, obispo, Jerónimo, Absalón, Jenara, Lorgio, Secundilla, mártires; Simplicio papa; Ceadas, obispo.

Parroquia de San Miguel

El Carnaval santificado

Como en años anteriores se celebrarán en esta Parroquia funciones religiosas de desagravios al Señor durante los tres días de Carnaval, organizadas por el Apostolado de la Oración en unión de la Asociación de Hijas de María.

Por la mañana.—Misas de Comunión general a las seis y media y ocho con acompañamiento de órgano.

Después de la misa de diez se expone Su Divina Majestad, quedando expuesta a la pública adoración de los fieles hasta la función de la tarde.

Por la tarde.—Principiará el ejercicio a las seis y media, con la estación a Su Divina Majestad, seguirá el Santo Rosario, Cánticos, Sermón, Acto de desagravios, Bendición y Reserva.

Ocupará la Sagrada Catedral el muy ilustre señor Doctor don Emilio Enciso, Canónigo de la S. I. Catedral de Calahorra.

Indulgencias.—Hay concesión de una indulgencia plenaria a cuantos visiten al Santísimo una vez en este triduo y otra de siete años y cuarentenas por cada visita que lo hagan.

Siete domingos de San José.—El ejercicio del quinto domingo se rezará por la mañana durante la misa de siete y por la tarde en combinación con la función de desagravios, terminando con la adoración de la reliquia del Santo Patriarca.

Iglesia de las Desamparadas

Mes de marzo.—Los días 3, 4 y 5, se celebrarán Misas de Comunión general a las siete y ocho de la mañana, Exposición del Santísimo o Cuarenta Horas desde la Misa de las once hasta las cinco de la tarde en que se rezará el Santo Rosario, No-

quienes hayan podido ser los autores de lo robado.

Hechas las diligencias y con el atestado correspondiente ha pasado el asunto al señor juez de Instrucción.

vena. Acto de Desagravios. Reserva con Bendición y cántico.

Miércoles de Ceniza.—Se impone en todas las misas, Comienza el Via-cruis de Cuaresma.

El devoto ejercicio del mes dedicado al glorioso Patriarca San José se reza a las seis y media de la tarde y los días festivos a las cinco. La novena comienza el día 11, a las mismas horas.

Parroquia de San Vicente

Mes de marzo.—Todos los días, por la mañana durante la misa de siete y por la tarde a las seis y media previo el rezo del Santo Rosario, se hará el piadoso ejercicio en honor de San José.

Cofradía del Santo Angel de la Guarda

En la Parroquia de San Pedro Apóstol celebrará esta Cofradía la festividad de su Santo Titular el domingo, día tres de marzo.

A las diez, Misa solemne con sermón que predicará el reverendo Presbítero Dr. don Juan Ruiz de Escudero.

El lunes, 4, a las ocho de la mañana, Misa de ánimas con procesión eucarística.

La Cofradía invita a todos los hermanos de la misma a estos solemnes cultos.

De la Alcaldía

El señor Jefe de Policía me ha dicho hoy lo siguiente:

Ayer celebramos una reunión la Junta de Aguas, con el fin de cargarnos de responsabilidad y razón y tratar de resolver definitivamente el asunto de las aguas. Se acordó traer este verano las aguas de los embalses como solución por ahora.

Asistieron a la reunión a más del señor alcalde y concejales los señores Mariano González, Salazar, García Viñas, Salto, Elias Ullivarri, guarda de los manantiales señor Torres y algún otro.

Bachillerato

Cursos rápidos de repaso desde 1.º de marzo Honorarios reducidos Constitución, 43-3.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

PAÑERIA BAZAR Y SASTRERIA

Grandes existencias en Gabanes, Gabardinas e impermeables de Señora

Especialidad en toda clase de uniformes

Exposición: Plaza del General Loma, n.º 1

Despacho: Plaza de la Virgen Blanca, 9 y Plaza de la República, 29

Teléfono 1330



Lanas lavadas de todas clases para colchones

Ramiro Gómez

Cercas Bajas, 3.-Teléf. 1135

MADERAS

RAFAEL RETANA

Vitoria Teléf. 1934

TEATRO PRINCIPE Siempre las mejores películas de temporada

El DOMINGO: Una película que Vitoria aplaudirá con entusiasmo, CHU-CHIN-CHOW (Alí Babá o Los cuarenta ladrones)

Por la mejor bailarina del mundo, ANNA MAY WONG Una interpretación moderna de Las mil y una noches

Capotazos a Compañía de Ri- granel cardo Calvo

INFORMACION BATURRA.
Por una casualidad, todas las noticias de hoy van a referirse a la capital de Aragón, y fijarse los aficionados en la primera, porque es de oro, ¡y tan de oro!

Invitado Antonio Fuentes a que vaya a Zaragoza a tomar parte en un festival de carácter benéfico, su representante ha dicho que, por tratarse de una entidad muy simpática, pueden contar con Fuentes en estas condiciones:

Antonio Fuentes matará un becerro percibiendo doce mil (12.000) pesetas; y han de darse en la misma fiesta otros dos becerros a un hijo suyo, pagándole otras dos mil quinientas (2.500) pesetas.

Por el gobernador de Zaragoza ha sido nombrado asesor técnico de la presidencia para aquella plaza el que fue notable banderillero Jaime Nal (Mañacas).

Y, por último, en la ciudad del Pilar se dará el domingo 3 un festejo a favor de la «Asociación benéfica de auxilios mutuos de los picadores y banderilleros aragoneses», en el que intervendrán Valencia II (que reaparece en esta función después de tres años de forzoso alojamiento de los ruedos), Rayito, El Estudiante, Domínguez, Lázaro Obón y Paco Bernal.

Publicamos a continuación la lista de intérpretes de las dos obras de Pemán «Cuando las Cortes de Cádiz...» y «Cisneros» que se representarán el lunes y martes respectivamente, por la Compañía titular del Teatro Vitoria de Madrid que dirige Ricardo Calvo, gloria de nuestra escena.

«Cuando las Cortes de Cádiz...».—Episodio dramático en un prólogo, tres actos y un epílogo; en verso, original de José María Pemán.

Prólogo: En el salón de actos del Ayuntamiento de Cádiz.

Acto primero: La tertulia de Doña Paquita de Larrea.

Acto segundo: En el ventorrillo del Chato.

Acto tercero: En un fuerte de las avanzadas francesas.

Epílogo: En la celda del filósofo rancio.

«Cisneros».—Poema dramático en tres actos (el tercero dividido en dos cuadros) original, en verso de José María Pemán.

Acto primero: En Madrid, en la cámara del Palacio de la Reina Isabel la Católica.

Acto segundo: En Toledo, Palacio del Cardenal Arzobispo.

Acto tercero: (Cuadro primero), En Aranda de Duero. La huerta del Convento de la Aguilera.

Acto tercero: (Cuadro segundo), En Roa.

En estas dos obras toman parte las primeras actrices Tarsila Criado, María Luisa Moneró y Pepita C. Velázquez, y las señoritas Trini Galvez, Pilar Tallon, Micaela Castañón, Teresa Melgosa y Lia Emo.

Han sido curadas las siguientes:

Antonio Lasaga, de 7 años, de herida en la mano derecha; se la produjo en la escuela jugando.

Angel Antón Antón, de 31 años, de erosión y contusión en el dedo anular izquierdo; se las causó en la calle de Postas descargando un camión.

Valentín Oragán, de 24 años, de erosiones en la cara y en la mano derecha; se cayó en el Resbaladero.

Exámenes próximos

Cursos rápidos y seguros de repaso desde 1.º de marzo.

Honorarios reducidos

Constitución, 43-3

SE NECESITA buenas oficiales, aprovechantas y aprendizas de sastre. San Antonio, 18.

Y el primer actor Ricardo Calvo, con Rafael M. Vitorero, Luis Echaide, Francisco A. Villagomez, José Trescoli, Tomás Venegas, José María Ovies, Manuel Pastrana, Carlos A. Segura, Jesús Ortíz-Caro, Federico Rorriz, Guillermo Marín, José María Cuenca, Manuel Albolafia, Anselmo Ruiz, Agustín Llovera, Felipe Rodríguez, José María Rupert, Rafael S. París, Pedro Abad.

Decorados de Fontanals, Figuerines de Ozores y de Hortensia Gelabert. Vestuario de Cuesta y Armería de Vázquez.

COMEDORES ECONÓMICOS

Menú para mañana sábado
Primera comida
Alubia blanca con tocino y morcilla.

Segunda comida
Patatas con berza y huevos en salsa.

Puede decirse que en marzo el invierno ha terminado, Pero continúa activo. Con todos sus resultados. Para aquellos que no beben San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaeta.

Cárcel
El movimiento de población penal, en el día de hoy es el siguiente:
58 reclusos.

Farmacias de guardia
Quedan de servicio de ocho y media de la noche a nueve de la mañana las siguientes:
Sr. ROVIRA, Plaza de la República, 3 y 4.
Sr. BUESA, Pablo Iglesias número 2.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

Servicio meteorológico
El parte del Observatorio del Instituto, acusa en el día de hoy:

A las ocho de la mañana
Presión atmosférica, 711,9.
Termómetro seco del psicrómetro, 7,8.
Termómetro húmedo, 7,6.
Humedad, 97.
Temperatura máxima, 9,6.
Temperatura mínima, 7,8.
Agua en las últimas 24 horas, 8,8.
Estado del cielo, cubierto, lluvia.

Viento, N. W., calma.

A la una de la tarde
Presión atmosférica, 710,6.
Termómetro seco, 14,8.
Termómetro húmedo, 12,0.
Humedad, 70,0.
Estado del cielo, nuboso.

Viento, S. W., moderado.

LA PROVIDENCIA de España, facilita préstamos labradores, propietarios, edificar, comprar fincas, módico interés. Iniciar fincas, módico interés. General Alava, 34, 1.º. Vitoria. Se necesitan representantes.

Jurados Mixtos

DE TRANSPORTES TERRESTRES

Ayer a las 17 horas, estaba señalado el juicio por reclamación de jornales promovido por el obrero don Ignacio Fuertes, contra el patrono don Feliciano Brifias, el cual no pudo tener lugar, ya que fué presentado por el patrono certificado médico, en el cual se acreditaba que se encontraba enfermo y no podría asistir a tal acto.

DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

A las 18 horas, se celebró el acto de conciliación que promovió el obrero don Jesús Ramirez, en virtud de demanda presentada por él, contra el patrono don José Lebrancón, en el cual las partes consiguieron una conciliación.

DE INDUSTRIAS DE LA CONSTRUCCION

A las 18,30 horas, tuvo lugar el acto de conciliación, con motivo de la demanda presentada por el obrero don Julián Pantaleón García, contra la Cooperativa de Fabricación, Venta y Consumo de Pan, el cual se celebró sin avenencia, en vista de lo cual se señaló para la celebración del juicio correspondiente el día 4 del presente mes, a las dieciocho treinta horas.

DE HOSTELERIA (PATRONOS Y CAMAREROS)

Hoy a las 17 horas, se celebrará un acto de conciliación con motivo de las demandas presentadas por los obreros don Moisés del Val, don Delfín Murga, don Hipólito Ruiz y don José Lozano contra los señores don José Pérez y Compañía.

DE SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS

Hoy a las 18,30 horas, tendrá lugar el juicio por despido, promovido por el obrero don Emiliano Larrechí, contra la entidad «Ajuría, S. A.»

NOTAS DE SOCIEDAD

ESGRIMIDORES QUE TOMAN PARTE EN LA COPA VASCA DE ESPADA

Próximo el encuentro en Vitoria de los tiradores que se disputan el trofeo de la Copa Vasca de Espada; hemos creído interesante para el público vitoriano, afincado a este deporte, relatar el historial de los tiradores que vendrán el próximo domingo.

El campeón de Bayona señor Pereyre, es un terrible especialista de la «poule». Sus brillantes clasificaciones en diversos torneos internacionales, entre figuras de primer plano, sus éxitos en Burdeos, su entrenamiento en París, hacen de él un adversario temible. Su reciente colocación en Bayona en la Copa Vasca, a 4 puntos del vencedor, lo ha demostrado. Puede ganar en Vitoria este simpático esgrimidor.

Rimbert es otra de las figuras que más destacan en la Copa del País vasco. Compañero de equipo de Pablo Lespiaucq, su compañero de sala, que no puede acudir el domingo a Vitoria por verificarse en Bayona ese mismo día la petición de mano de su prometida. Tomaron parte en la final de la Copa Canage, y venció al veterano internacional italiano Guaragnani. Más floretista que espadista, sus resultados a esta última arma reservan sorpresas muy grandes, pues cuenta con victorias sobre olímpicos de la clase de Jourdan y puestos preferentes en torneos de Burdeos.

El Dr. Garat (donador de la copa) Iribarne, Darrigaud, Vergez, Campoloughi y otros muchos que veremos en Vitoria, cuentan con honrosos resultados contra tiradores de primer plano, todos ellos se entrenan con mucho entusiasmo para participar en torneos internacionales, en los cuales tendrán que luchar contra grandes campeones.

Su participación en la Copa Vasca es muy interesante, viniendo a veces a los «leaders» de ella.

Del lado español podemos contar con la actuación del joven Bourdette, hijo del maestro de esgrima de San Sebastián, que a pesar de su nacionalidad francesa siempre participó en los torneos con los colores de la Federación Vasca Navarra de esgrima, pues por haber nacido en San Sebastián y viviendo siempre en dicha población se considera como un donostiarra. La historia de este joven esgrimista (el mes de abril se incorporará a un regimiento de Artillería francés en Burdeos para empezar su servicio militar) es corta, pero muy valiosa, unas breves actuaciones en torneos internacionales, quedando en sexto lugar a espada en el torneo internacional de San Sebastián el año 1933, semifinalista del campeonato de Francia de 1934, vencedor en Biarritz del campeón de Inglaterra, lo ha llevado a ser clasificado por la Federación francesa de esgrima entre los probables para los Juegos olímpicos de Berlín.

El Conde de Asmir es un viejo esgrimidor, por lo menos su historial es largo. Campeón de espada de España los años de 1904 a 1907. En 1923, en el torneo nacional de Madrid ganó la copa del rey, por haber obtenido la mejor clasificación a las tres armas. En 1929 ganó la copa de espada donada por el embajador entonces de Cuba en España señor García Kohly. Ausente de España en el año 31 y 32, en mayo de 1933, en el torneo nacional de Madrid quedó en segundo lugar a espada. Es un tirador en su ocaso, pero su afición y su larga experiencia le han permitido colocarse dos veces en segundo lugar, una en primero y otra en

Ferias en Miranda de Ebro

Los días 2, 3 y 4. Servicio de automóvil:
Salida de Vitoria a las siete de la mañana. Regreso de Miranda a las seis y media de la tarde.
Salida del coche y despacho de billetes, Nueva Fuera 8 y 10, Bar Ugalde; precio del billete 4 pesetas ida y vuelta.
Los días 3, de Carnaval, y 10, domingo Piñata, saldrá a las dos de la tarde para regresar de Miranda a la una de la mañana.

cuarto en las competiciones de la Copa Vasca.

VIAJES
De Deva ha venido la bella señora vitoriana doña María Iturbe.

CUMPLEAÑOS
Hoy cumple sus años nuestro querido amigo don Angel Rastines, oficial primero del Excelentísimo Ayuntamiento.

Reciba junta con las felicitaciones que ha recibido, la muestra muy cordial.

TINTES. CREMAS. PIELES
Grasa para el calzado
(Casa IRIARTE. Constitución, 19)

TOMA DE HABITO
Hoy a las diez de la mañana ha tomado el hábito de las reverendas Madres Salesas de nuestra ciudad, la distinguida señorita Remedios Yera.

ENFERMOS
Se encuentra enfermo con un ataque gripal nuestro Director don José Goñi.

También está en cama, aunque más aliviada de su dolencia la distinguida señorita Isabel de Verástegui Zabala.

—Está bien de la enfermedad que sufría doña Remedios Larrañaga, viuda de Venegas; y muy mejorada su hija Blanca.

EL P. DOMINGO LÁZARO
Ayer anunciamos su fallecimiento acaecido en Madrid cuando todo hacía concebir esperanzas de un gran porvenir en materia de enseñanza.

El Padre Domingo Lázaro era natural de la provincia de Burgos e ingresó en la Congregación Marianista en 1889, haciendo sus primeros estudios en Francia.

Durante muchos años fué Capellán del Colegio de Aldapeta, pasando después a la dirección del mismo hasta que en 1910 fué nombrado provincial, con residencia en Madrid, cargo que ocupó hasta 1924. Desde esta fecha ha ocupado el cargo de superior.

En nuestra ciudad, en el Colegio del Pilar, de los Hermanos

NUEVO TEATRO
Solamente el
DOMINGO 3
«LAS CUATRO HERMANITAS»
Un poema de ayer para las mujeres de hoy.
Sublime interpretación de KATHERINE HEPBURN



LARRAMENDI HNOS.



Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS
DATO, 9.—VITORIA.

nos Marianistas fué, durante varios años, Profesor y Capellán, contando aquí generales simpatías.

A los religiosos Marianistas y a la familia del ilustre fallecido, testimoniamos nuestro más sincero pésame.

NECROLOGICAS
Como ayer anunciamos han tenido lugar esta mañana a las nueve, en la parroquia de San Miguel Arcángel, las solemnes exequias por el alma de la virtuosa señorita Natividad Obregón y Cañas, Congregante de Hijas de María, viéndose el templo muy concurrido de fieles.

A las doce y media y con numerosísimo acompañamiento se ha verificado la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel.

A su afligida madre doña Valentina Cañas (viuda de don José Luis Obregón), hermana de doña Amelita, tías, primas y demás estimada familia, reiteramos nuestro sincero pesar.

PENSAMIENTO ALAVES en los pueblos

LA SEMANA GRANDE EN ZAMBRANA

El domingo, 24, terminó la Gran Semana Misional de la que ya hemos ido dando cuenta en sus principios.

Esta se ha desenvuelto cada día con más celo y entusiasmo por las pláticas y ejercicios tan acertadísimos como oportunos que los Padres han expuesto a la consideración de los fieles para el bien de sus almas.

El párroco incesante en su ministerio no ha regateado ni tiempo ni sacrificio procurando que todo estuviese a punto coadyuvando con su proceder a que resultara todo digno de admiración.

Los PP. con un fervor del que es exclusivista la Orden carmelitana de la cual forman parte, y que tantas glorias conquistó para España y el Cielo, trabajaron con afán procurando purificar las costumbres, en lo que cabe, en un pueblo que de suyo es piadoso.

Piedad que estuvo demostrada en los actos realizados los primeros días de Misión y en las confesiones que desde el miércoles anterior venían haciéndose por niñas, niños, señoritas, señoras y caballeros, en una palabra, por la casta totalidad de los habitantes de esta villa, los cuales con gran fervor y recogimiento se acercaron el domingo al Banquete Eucarístico. ¡Acto sublime y consolador ver a todo un pueblo a comulgar!

EL DOMINGO, ULTIMO DIA MISIONAL

Para cierre y clausura de la Gran Semana, se habían organizado actos y funciones extraordinarias a los demás días, consistiendo en los siguientes:

El sábado por la tarde y el domingo muy de madrugada, los PP. oyeron en confesión a un gran número de fieles, pues disponíase a ganar el Jubileo concedido a la Santa Misión.

A las siete y media Misa de Comunión General, oficiada por el párroco y precedida de devotas visitas a la parroquia, que unidas a las dos anteriores del sábado, quedaba cumplido el precepto establecido.

A las ocho y media comunión a los enfermos por el señor párroco, acompañado de gran número de feligreses.

A las diez misa mayor solemnísimamente por don Anastasio Lafuente y diaconada por el Padre Recalde y don Lorenzo Ortiz.

El sermón a cargo del Padre Arcene, terminando con la marcha de San Ignacio por las Hijas de María.

Por la tarde procesión con la cruz misional, solemnemente realizada y ensalzada con cánticos piadosos, entonados por todo el pueblo.

A las tres y media Santo Rosario por el señor Lafuente y despedida con la Bendición Papal por el Padre Recalde.

A las seis y media despedida a los misioneros por todo el vecindario, que a pesar del frío soportaba gustoso la estancia.

Al llegar el coche Logroño-Vitoria que era el que los había de llevar a los Padres a la capital, el pueblo emocionado vitoreaba a éstos y a sus comisionados.

Que sean de frutos positivos los esfuerzos realizados.

A todos los forasteros que nos honraron con su asistencia, un cariñoso saludo de afecto y gratitud por los nobles hijos de Zambrana.

A. DE OCIO.

El 4 de Marzo

dará principio en
Almacenes EL BARATO
su ya famosa
Quincena blanca

Enorme rebaja de precios en infinidad de
tejidos blancos, Ropa blanca,
Mantelerías, Sobrecamas, Mantas, Toallas,
Sedas para ropa interior,
Tules para cortinas, Pañuelos, etc., etc.

Sólo durante 15 días
ALMACENES EL BARATO
Postas, 30 Teléf. 1145
VITORIA

EL ODIOS A ESPAÑA

Cisneros y los nacionalistas

Por Luis de Zavala

Con motivo de las representaciones del hermoso poema dramático del ilustre compositor Pemán, la figura inmortal del Cardenal insigne, gloria de las más puras del pueblo español, ha absorbido la atención general en los días pasados, por haberse ocupado la prensa de él: en sus páginas algunos periódicos, y formulando acres censuras los otros: todos o casi todos nacionalistas vascos, aunque parezca mentira.

La causa de esto hay que llamarla la parte importantísima que cupo al fraile coronado (así le llaman sus contemporáneos) en la necesaria y gloriosa empresa de la consolidación de la conquista de Navarra por don Fernando el católico.

Existen también otras acusaciones contra Cisneros: una de ellas es la de haber consentido en la coronación de Carlos I antes de que cumplierse los 20 años; en vista de su desgraciada madre doña Juana la Loca, y no obstante su ausencia de estos reinos, cosas ambas (la primera y la tercera) que había dispuesto su abuela Isabel la Católica. No tuvo en ello la menor culpa el Cardenal, que obró a instancias del futuro emperador de Alemania, que difícilmente hubiera consentido nuevas dilaciones, en cuanto a la fecha de su coronación, en vista del estado mental de su madre.

La historia imparcial ha puesto en claro que el Cardenal procedió en evitación de males mayores.

Otras acusaciones se refieren al tesón que desplegó para sujetar a los nobles levantescos, y a su actuación como inquisidor general. No necesito descender a una de

fensa miuciosa de estos cargos que se le hacen, porque por una parte el robustecimiento del poder real en aquella sazón era cosa de todo punto necesaria para la tranquilidad de España y para el cumplimiento de sus gloriosos destinos, y porque su actuación como inquisidor fué de lo más comedida y prudente, encaminada a reprimir alguna dureza excesiva de algún inquisidor anterior, y a sustituir en cuanto fuese posible los medios materiales con los morales en la santa empresa de traer el redil las almas extraviadas.

Como juicio general de Cisneros en cuanto gobernante, podría traer muchos testimonios valiosos a su favor, tanto de autores nacionales como extranjeros. Por no abusar de la paciencia de mis lectores me contentaré con traerlos en estas notables palabras de Prescott: "Cisneros fué tan grande como Richelieu y mucho mejor que él".

No podía faltar los escritores nacionalistas en hacer coro con otros liberales, autores malvados de la leyenda negra anti-pañola y enemigos declarados de nuestras glorias más puras. Ha llegado uno de los primeros a tenuar su dura crítica con palabras que sólo se aplican a pecadores púlicos, diciendo: "Que Dios le haya perdonado", siendo así que al ilustre Cardenal no se le puede poner la menor tacha en su moralidad y rectitud de espíritu, tanto que estuvo a punto de ser elevado a la dignidad incomparable de los altares.

Todo ello obedece pura y simplemente a las medidas acertadísimas que tomó siendo regente (como antes he indicado) para afirmar la conquista de Navarra en

cumplimiento de altísimo deberes.

En dicha conquista no tuvo la menor parte, pues se había efectuado antes de su regecía. Se en contró con la cosa hecha y la mantuvo por haberse llegado a vencer de su licitud y de su utilidad grande para España, después de haber tenido, según parece, al guñ pequeño escrupulo, que se desvaneció al conocer las razones justificantes de aquel trascendental hecho de nuestra historia, con que quedó completada la obra gloriosa de la unidad nacional.

Dadas las virtudes acrisoladas que respaldaban en su alma, y de que son valiosísimos testimonios las cartas que le escribieron los Papas Alejandro VI y León X, no cabe pensar otra cosa de aquel venerable anciano de más de ochenta años, que llevó siempre el sayal franciscano de bajo de las vestiduras cardenalescas, que vivió, en los elevadísimos cargos, a que la providencia le había encombrado, como un religioso observantísimo de las santas reglas monásticas en cuanto lo permitían sus especiales circunstancias, y que había aceptado la mitra arzobispal de Toledo forzando por la obediencia debida al Papa.

En cuanto al hecho de la conquista de Navarra, y de su licitud, no quiero repetir las razones que en anteriores ocasiones he expuesto; sólo me referiré ahora a otra distinta, y que tiene por sí sola suficiente fuerza probatoria. Sabido es que la infeliz doña Blanca, reina legítima de Navarra después del asesinato del también desgraciado Príncipe de Viana, fué perseguida asimismo por su padre don Juan II de Aragón y por su hermana doña Leonor, que aspiraba a ceñirse aquella corona. La llevaron a Oathez, donde la aprisionaron, y allí murió, según creen algunos, envenenada. Pero antes de morir otorgó testamento instituyendo heredero suyo en el trono a su primo Enrique IV de Castilla haciendo uso del derecho que para esto le concedía la constitución de Navarra.

Don Fernando el Católico pudo pues con perfecto derecho reclamar la corona de Navarra para su hija doña Juana, reina ya de Castilla y sobrina carnal de don Enrique IV, heredero como antes he dicho, en el trono de Navarra, de su legítima reina doña Blanca. Pudo también el Cardenal Cisneros en consecuencia, movido por éste y las demás razones justificativas, considerar legítima la conquista de Navarra, y tratar de consolidarla como era su deber por ser regente de Castilla.

Demolir varios castillos y fortalezas con ese objeto, pero no todos ni los más principales como han dicho algunos escritores liberales, y parece enteramente falso que ni siquiera le hubiese pasado por la cabeza, para asegurar la pacificación poblar Navarra con moriscos traídos de Andalucía, trasladando a aquellas tierras a los navarros.

La experiencia no tardó en demostrar lo acertadas que habían sido las medidas tomadas por Cisneros. Porque habiendo vuelto a entrar en la Navarra española Juan de Labret con ánimo de recobrar la corona, ayudado por el rey de Francia, no pudieron permanecer en Pamplona, de que habían logrado apoderarse, al acercarse el ejército castellano, y se volvieron a Francia porque carecían de castillos en el país que pudiesen servirles de bases para desarrollar convenientemente un plan serio de defensa. En esto como en otras cosas se vio de manifiesto el talento colosal de aquel ilustre gobernante.

Si Castilla le debe mucho, mucho le debemos también los vascongados, aunque no son de esa opinión los nacionalistas. Vizcaya, Alava y Guipúzcoa, conservando su ser político y sus leyes especiales, estaban ya unidas con Castilla, y si Navarra hubiera quedado como rei-

no independiente, es probable que hubieran tenido frecuentes cuestiones y luchas sangrientas con ella, sobre todo Guipúzcoa por ser limitrofe.

Unidas las cuatro a Castilla pudieron desenvolver su vida particular pacíficamente entre sí, conservar sus leyes y carácter propio, y mantener en buena armonía, que solo cabía (puesto que son tan dispares) con la necesaria vinculación o unión de todas ellas a Castilla, y por mediación de esta a España, de la que del modo dicho formaron parte.

Junta todas las regiones españolas, primero accidentalmente, y después en forma más duradera, lucharon primero contra los moros, después contra el protestantismo, llevando al mismo tiempo (pues tenían alientos para todo) la civilización cristiana a América y debemos continuar unidos (recolectando nuestros fueros por supuesto) para luchar contra la Revolución y establecer el reinado social de Jesucristo en todo el mundo.

Pidamos a Nuestro Señor fervorosamente que así sea y que traiga pronto a la profesión de estas salvadoras ideas a los extraviados nacionalistas.

¿Desea socorrer a un necesitado? Un abono concienzudo de los Comedores Económicos le cuesta 0,65 pesetas.

La Peregrinación Tradicionalista a Jerusalén

Como es sabido, la Compañía Tradicionalista organiza una Peregrinación a Jerusalén, para fines de abril. Advertimos a nuestros amigos y correligionarios que para toda clase de detalles relacionados con esta magna Peregrinación, así como para inscripciones, pueden dirigirse a la Administración de PENSAMIENTO ALAVES.

DR. PARRA SOLACHE

OCULISTA FLORIDA, 24 TELNO. 1785 VITORIA OPTICA MEDICA DATO, 33. TELEFONO, 1759 VITORIA

Bajo la dirección del Dr. Parra. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica Fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, barómetros, curvimetros, etcétera, etcétera.—Prismáticos y gemelos de teatro.—Lupas, etcétera, etcétera.

Accesorios y reparaciones. Surtido completo de cristales ópticos.

Ferias en Miranda

La Compañía de los Automóviles de Alava establecerá servicios especiales los días 2, 3, 4 y 5.

Salidas: De Vitoria, ocho de la mañana (Calle Fueros, 29). De Miranda, cuatro y media tarde (Bar Argentino).

J. BOLUMBURU - MARMOLES

Portal de Arriaga 9 - Teléfono 1751 - VITORIA

PORTADAS MOSTRADORES ESCALERAS ESCULTURA TALLA etc.

Soliciten proyectos y presupuestos

LOTERIA NACIONAL

Premiado con 100.000 pesetas 34.720.—Madrid, Barcelona, Valencia. Premiado con 60.000 pesetas 4.648.—Zaragoza, Barcelona, Avilés. Premiado con 20.000 pesetas 33.943.—Madrid, Alameda, Reus, Valencia. Premiado con 10.000 pesetas 5.499.—Palma, Huelva, Oviedo, Bilbao. Premiado con 1.500 pesetas 38.904, Madrid; 10.719, Gerona, San Sebastián; 4.122, Algeciras, Madrid; 21.647, Valencia, Sevilla; 36.939, Sevilla; 29.578, Madrid, Orihuela; 35.180, Madrid; 30.741, Almería, Llobregat; 1.072, Cartagena, Málaga; 7.823, Alcalá de Guadiara; 21.116, Ceuta, Bilbao; 35.629, Barcelona, Palma; 38.735, Madrid; 36.776, Sevilla; 13.462, Madrid, Murcia.

Table with columns for lottery categories (DECENA, CENTENA, MIL, etc.) and corresponding winning numbers.

Advertisement for Opel cars, featuring the text 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL' and 'coche Alemán de primera categoría'.

Advertisement for 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL' insurance company, listing capital and services.

Large advertisement for Beltrán, Casado y C. S.A. featuring the text 'Coches para niños' and 'Infinidad de modelos'.

Advertisement for Helmy radios, listing models like PHILCO, CROSLY, ATLAS, EMERSON, and A PLAZOS.

SE HACEN VAINICAS

inscrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos.

Plaza de la República, 22, 3.º

PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fascias clásicas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldillas, etc.

F. MOLET

Dato, 31, 1.º - Vitoria.

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax. - RAYOS X.

POLLUELOS-POLLITAS

RAZA LEGHORN

Admitimos huevos para incubar por cuenta ajena.

PRADO HERMANOS

Luchana, 8. BILBAO

Movimiento deportivo

PELOTA VASCA

AYER, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Resultados de los partidos celebrados ayer: Sala y Goicoechea, 50; Escudero y Arruabarrena, 36. Irún y Echave, 41; Angel e Idiazábal, 50.

AYER, EN BILBAO

Resultados de los partidos a cesta celebrados ayer en el Euzkalduna: Teodo y Legarra, 50; Aguinaga y Aldazábal, 46. Aguirre y Lizarzaburu, 50; Arrate y Cantabria, 42.

FUTBOL

MR. LOWE SALE PARA INGLATERRA A CONTRATAR DOS JUGADORES INGLESES QUE REFUERZEN AL DONOSTIA

San Sebastián.—Ha salido para Inglaterra Mr. Lowe, entrenador del Donostia.

La causa del viaje es contratar dos jugadores para reforzar el equipo donostiarrá.

De conseguir su objeto, Mr. Lowe regresará inmediatamente a San Sebastián para que los jugadores ingleses, probablemente dos interiores, debuten lo antes posible.

EL SETE Y EL RED STAR, EN PARTIDOS DE CUARTO DE FINAL

París.—El equipo de fútbol de Sete ha llegado a París, tras-

dándose inmediatamente a Bru noy, en donde descansará hasta el próximo domingo, que jugará en París con el Red Star, en cuartos de final de la Copa de Francia.

EL MADRID PODRA ALINEAR A LUIS REGUEIRO, PERO NO A CIRIACO

Madrid.—El Madrid no ha decidido todavía qué alineación ha de presentar el domingo contra el Athletic en el Stadium Metropolitano.

Extraoficialmente podemos adelantar que se alineará Luis Regueiro, cuando en el curso de la semana se ha venido diciendo que el delantero madrildista no podría jugar contra el Athletic.

En cambio, todo hace suponer que Ciriaco Errasti no podrá alinearse.

EL ESPAÑOL ALINEARA A SOLE, EL MEDIO CENTRO, DE BACK

SE ANUNCIA LA REAPARICION DE BOSCH

Barcelona.—Se venía pensando en el exbarcelonista Más, bien en Portadella, para sustituir a Arater en el caso de que éste el back titular del Español, no pudiese jugar el domingo con motivo de la lesión que sufrió en un encontronazo en Chamartín.

A última hora se ha determinado recurrir al remiando inesperado de alinear a Solé, el medio centro titular, de back, siendo,

además, éste el partido en el que reaparece el mencionado jugador, que ha venido siendo baja.

Se ha hecho público que, por su parte, el excelente extremo Bosch volverá a ocupar el puesto con motivo de este partido, que se jugará contra el Sevilla en Casarabia.

El resto de los jugadores serán los mismos que actuaron contra el Athletic en San Mamés.

DOS MULTAS A OTROS TANTOS EQUIPOS ITALIANOS

Milán.—Los equipos Callaris y Brescia han sido multados con mil y mil trescientos liras, respectivamente, por la Comisión de Fútbol Italiana.

BOXEO

NADA DE LA REVANCHA HOLTZER-MILLER

París.—Hablando de una revancha entre Miller y Holtzer, Dickson ha dicho a los periodistas que un match revancha sólo se puede celebrar en el caso de que la victoria haya sido dudosa, lo que no pasa en este caso, en el que el triunfo de Holtzer fue rotundo.

“Así es que de este asunto, ni hablar”, ha añadido.

KID TUNERO-VILDA JACK, EN COMBATE ELIMINATORIO

París.—Hoy, viernes, reapare-

cerá el negro Kid Tunero, pelearando con Vilda Jack en combate eliminatorio para designar un challenger de Marcci Thil.

COPA GIMNASTICA

Madrid.—Mañana se celebrará la décima velada de la Copa Gimnástica, correspondiente a los cuartos de final, que con tanto éxito viene organizando la Sociedad Gimnástica Española.

Los combates a celebrar son los siguientes:

Peso mosca: Catalino Galán contra Marcelino Fernández, y Marcos del Río contra Alfonso Codina.

Peso pluma: Lázaro García contra Francisco Quintas, y Martín Amescua contra Joaquín Díaz.

Peso ligero: Alejandro Pérez contra Justo Gascón.

Peso welter: Antonio Sánchez contra Ramón Trashorras.

MILLER SIGUE TRABAJANDO A DESTAJO

Londres.—Siguiendo su larga serie de combates, el campeón de mundo, Freddie Miller, ha vuelto a pelear anoche en Belfast.

Su adversario ha sido el irlandés Douglas Kestrel, al que en un combate a ocho rounds venció netamente a los puntos, después de derribarle cuatro veces.

El incansable Freddie Miller volverá a pelear esta noche en Liverpool contra Johnny Peters.

FRANKIE SAGILIO, HOSPITALIZADO

Chicago.—El peso ligero Frankie Sagilio, que al terminar su combate contra Joe Firpo, celebrado en el Stade Ciferon, tuvo que ser transportado al hospital, ha sido examinado por los miembros de la Comisión de Boxeo del Estado de Illinois.

Encontraron a Sagilio muy débil y todavía bajo la influencia de las drogas que le fueron administradas antes de empezar el combate.

OLIMPISMO

SE REUNE LA COMISION DE LOS JUEGOS OLIMPICOS

Oslo.—Se encuentra reunida la Comisión de los Juegos Olímpicos.

Entre los muchos asuntos a discutir está la adjudicación de los Juegos Olímpicos de 1940.

Hay tres candidatos que tienen bastantes probabilidades, y que son: Italia, Japón y Finlandia.

RUGBY

TODO UN REGALO

Londres.—El rico constructor londinense Mr. Parquer ha hecho a la Rugby League un regalo de cincuenta mil libras esterlinas.

SE NECESITAN dos huéspedes y se desea nuera.—Informes en esta Administración.

SE HACEN PLISADOS

vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos.

Plaza de la República, 6, 2.º



RESPONSABILIDAD CIVIL ROBO TRANSPORTES SUBDIRECCION DE VITORIA. San Antonio, 20-3. Agencias: ABASTECIMIENTOS ZEDA, FLORIDA, 5 y PRINCIPALES PUEBLOS DE ALAVA. LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

La Mueblera Moderna. Venta de toda clase de muebles. Proveedor de la Cooperativa de Funcionarios La Esperanza. Recomendamos como casa de toda confianza. Plaza de Bilbao - Frente a Telégrafos y junto a la Cooperativa

Grandes Almacenes de Nijo de Antero Estibáñez. Inmenso surtido en Alfombras Sobrecamas seda y algodón Edredones etc., etc. Se ha recibido toda la camisería para caballero Trajes caballero gran surtido. Postas, 21 y 23 Teléfono 1130 (Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

A MI DISTINGUIDA CLIENTELA. Acabamos de recibir un gran surtido de aparatos de luz; los últimos modelos y de insuperable calidad y económicos, propios para regalos de novios, Cta. Despachos. Comedores. Gabinetes. Salas. Dormitorios. NO COMPRE SIN ANTES VER NUESTRO SURTIDO. EUSEBIO ARBULO - FLORIDA, 28 - Teléfono 1472. Pidan presupuesto para instalaciones eléctricas, sujetándose al nuevo Reglamento. LAMPARAS DE 10 a 60 BUJIAS a 90 CENTIMOS

Artículos de carnaval. CARETAS. GORROS. CONFETTI. BOLAS DE NIEVE ETC., ETC. PRECIOS SIN COMPETENCIA. El Gran Mundo

Banco Popular de los Previsores del Porvenir. SUCURSAL VITORIA: Postas, 21.—Tel. 1418. CAPITAL 30 MILLONES DE PESETAS. Domicilio social: MADRID.—Peñalver, 20. CAJA DE AHORROS, CUENTAS CORRIENTES E IMPONICIONES a plazo fijo, a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario. GIROS - CREDITOS - BOLSAS, etcétera, etc. Sucursales y Agencias en las principales Plazas de España y Marruecos. - Corresponsales en todas. SUCURSAL VITORIA: Postas, 21.—Tel. 1418.

BANCARIA CLARNUS. Diputación, 309, entresuelo, 1.ª Horas de despacho: de 9 a 2 (entre Bruch y Lauria) BARCELONA Teléfono 20302. Préstamos de dinero y grandes capitales en hipotecas documento privado, etc. y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc. (Tramitación rápida y reservada). En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 % anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses. Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

Azziazu Hnos. MUEBLES. EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO. San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

"AURORA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Capital desembolsado: 4.500.000 ptas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.—Subdirector para la Provincia de Alava: JULIO BARRICANO, San Prudencio, 14-2.ª.

"ROYAL" Compañía Inglesa de Seguros FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1845. Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873. Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1932: Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 libras esterlinas. Capital desembolsado, 2.799.965 libras esterlinas.—Fondos totales, 43.503.486 libras esterlinas. Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 14.221.220 libras esterlinas. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 30 de diciembre de 1932, al cambio de 40,65). Extracto del Balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de Incendios: Capital suscrito y capital desembolsado: No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes españolas. Fondos: Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 380.800. En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 463.100. Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, pesetas 1.520.702,13. Los siniestros de la región se pagan en Vitoria. MORE: Francia, número 42. Teléfono, 1139. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de octubre de 1933).

"LA EXPORTADORA". — Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942.

¿toda onda? con Pilot. La mayor experiencia. Ya en 1928 esta fábrica adelantándose a todas construyó el célebre Dragón de 5 ondas. De venta en VITORIA V. y Hnos de J. LINACERO Independencia, 2. PILOT UNICO COMPLETAMENTE GARANTIZADO. NO COMPRAR NINGUNO SIN OIR ESTE Teléfono 1846 RADIO - LINACERO Vitoria

PENSAMIENTO ALAVES

Un teólogo ejemplar

Juan Vázquez de Mella

Con motivo del aniversario séptimo de la muerte de D. Juan Vázquez de Mella, se han celebrado diversos actos conmemorativos, exaltando algunos aspectos de su compleja personalidad.

Sea también permitido recordar aquella parte de la labor del insigne hombre público, en la cual todos hemos de convenir, tributándole elogio sincero. Es su labor de teólogo altísimo, o mejor todavía de filósofo, que preparaba a maravilla el entendimiento de los alejados de la fe para abrazarla, derramando luz soberana en aquellos "preámbulos de la fe" que iluminasen el vestibulo de los misterios más altos.

Al frente de su gran libro sobre la Eucaristía estampó unas palabras de concordia, cercenando voluntariamente en sus páginas cuanto pudiera parecer polémico, aun en aquellas cosas que licitamente se discuten. Le obsesionaba la idea de que ante los pueblos protestantes, que habían oír por vez primera la lectura del libro de la Eucaristía, se mostrara triunfante la unidad magnífica del dogma, común a todos cuantos profesan la fe católica.

"No quiero dividir—decía en su declaración—sino unir, y en ninguna parte suenan peor las disputas de los fieles que al pie del altar, donde la oración no debe dejarlos sitio."

Mella era un formidable filósofo. Sus aplaudidas síntesis históricas alrededor de los temas más diversos, entre los que destacaba con especial predilección el tema de la Iglesia, son quizás inferiores en vigor a sus síntesis de historia de la filosofía.

Condensa en cinco páginas de su "Filosofía de la Eucaristía", las ideas más fundamentales de los sistemas que han ejercido mayor influencia en la filosofía mundial. Sócrates, Platón, Aristóteles, la Escolástica, Descartes, Espinosa, Locke, Comte y Spencer se ven caracterizados en una frase certera, que Mella enhebra, para llegar al final del hilo sutil de su discurso, a demostrar que la Eucaristía es la síntesis más elevada en que Dios ha querido condensar, sin confundirlos, lo real y lo ideal, lo natural y lo sobrenatural.

Herederio directo de la grandilocuencia de Donoso Cortés, a quien supera por la básica raigambre teológica, que le libró de algunas inexactitudes que se deslizaron en el que nació hijo de la revolución, sus discursos pueden también calificarse de "incurSIONES vencedoras en el país de las ideas madres".

Tenemos a la vista, al escribir este comentario, el discurso que pronunció Mella en la Academia de Jurisprudencia, el 17 de mayo de 1919 sobre "el examen del nuevo derecho a la ignorancia religiosa".

Quizás muchos ignoren que en la redacción definitiva que Mella hizo de su conferencia, con las notas taquigráficas sintióse movido a especular sobre el centro del misterio, porque, como decía él, el "asomarse a esos grandes abismos invertidos que se abren sobre nuestras frentes y no a nuestros pies lleva consigo el doble efecto saludable de que la razón advierta que es muy pequeña para medirlos, pero también muy grande, cuando puede, arrobada, contemplarlos".

Mella se pone a razonar sobre el misterio de la Trinidad. Toma sobre sus hombros la ardua tarea, no de demostrar el misterio—que ello sería moralmente sacrilego y teológicamente imposible, porque demostrarlo equivaldría a destruirlo como misterio—sino de acercar, hasta la sublime contemplación de sus términos arcanos, a los que alejados de nuestra fe fingen contradicciones positivas en lo que no hay, por parte de ellos, sino positiva ignorancia.

Para encontrar en la historia otro ejemplo que se le asemeje en lo temerario del propósito, en la afirmativa redondez de la frase y en la limpieza y profundidad del razonamiento, tendríamos que ascender hasta el insigne Raimundo Lull, que montó su máquina formidable contra los arvevistas demostrando abundantemente la falsedad de la teoría de las dos verdades, distintas a la vez y contradictorias, una en el campo de las verdades filosóficas y otra en el de las teológicas.

Podemos lamentar en estos momentos en que es tentación, a la que pocos resisten, el prurito de clasificar a la personas y descu-

brir su filiación ideológica, que Mella no haya dejado heredero destacable de estas altas especulaciones de carácter filosófico y teológico.

Es un signo más de lo que significa el profundo error de haber arrancado violentamente las disciplinas teológicas de las Universidades del Estado y de haber torcido el espíritu del estudio filosófico.

Quizás, en un próximo no lejano, si se lograra el milagro de unir en unas cuantas aspiraciones comunes a cuantos sentimos hondamente los mismos problemas, podríamos continuar en algunos ingenios privilegiados de nuestra florida juventud, una historia que en toda la extensión de la Iglesia tiene ejemplos de mérito, entre los cuales destacó brillantemente el poderoso talento del teólogo y filósofo excelso Juan Vázquez de Mella.

(De "La Gaceta del Norte")

Mil comidas diarias se reparten en los Comedores Económicos.

Contribuya a esta obra benéfica suscribiéndose a los mismos.

CASA SOCIAL CATOLICA

Grandes y extraordinarios programas de cine sonoro para los días de Carnaval.—El Domingo, a las tres y media y siete de la tarde, monumental programa doble. La emocionante producción "Cifesa".

HEROES DEL AZAR por Regis Tooney y Evalyn; y la deliciosa opereta "Exclusivas Prieto".

AUDIENCIA IMPERIAL Maravillosa interpretación de Marta Eggerth. Lunes 4, el interesante drama policíaco "Filmófono", EL OTRO YO

por Harry Piel y Anny Ondra.—Excelentes complementos sonoros.

Martes 5, la soberbia superproducción "Filmófono", AL COMPAS DE 3 POR 4

Verdadera joya del arte lírico cinematográfico por Walter Janssen e Irene Esinger.—Excelentes complementos sonoros. Precios (incluido impuestos); a las tres y media de la tarde: Butaca de Patio, 0,40.—Palcos centrales, 0,25.—Palcos laterales, 0,25.

A las siete: Butaca de Patio, 1,00.—Palcos centrales, 0,60.—Palcos laterales, 0,50.

TEATRO PRINCIPE

El DOMINGO ¡La película de la temporada!

CHU-CHIN-CHOW (Ali Baba o los Cuarenta Ladrones).

HOY: CHINO CHAN EN LONDRES por Warner Oland y Mona Goya.

IDEAL CINEMA.—El DOMINGO ¡Sensacional estreno!

EL HIJO DEL CARNAVAL

por Ivan Mosjoukine-Tania Fedor. Estrenada en el CAPITOL de Madrid con éxito enorme.

NUEVO TEATRO

Mañana, SABADO, a las siete y diez y cuarto

ESTRENO de la gran superproducción PARAMOUNT en español,

CUESTA ABAJO

la mejor película de CARLITOS GARDEL, el «as» del tango.

Después de la función, GRAN CONCIERTO

El anuncio de espectáculos en PENSAMIENTO ALAVES, sólo a título puramente informativo, no supone aprobación, ni mucha menos recomendación de aquéllos.

Hurgando en la actualidad

Que ésta son las cercanías de las fiestas del carnaval no hay que esforzarse mucho para demostrarlo; y como conviene que, durante ellas, nadie se desmande, el gobernador civil ha dictado un bando conteniendo varias prescripciones.

En una de ellas recuerda que estando en vigor todas las disposiciones referentes al estado de alarma en que se encuentra el territorio de la provincia, no serán disculpas las fiestas del carnaval para que dejen de aplicarse, con toda energía, cuantas sanciones dispone la vigente Ley de Orden Público.

Otro de los números de la disposición gubernativa dice así: «No se permitirá el uso de la careta en colectividad, ni individualmente, después de las siete de la tarde.»

Y el punto séptimo se expresa de este modo: «Como las fiestas de carnaval pudieran predisponer los ánimos a cometer las faltas previstas y sancionadas en el artículo 565 del Código Penal, y muy especialmente la de embriaguez, de la que con tan lamentable frecuencia se vienen dando casos, exigirá a todos el más exacto cumplimiento de la ley, e impondrá las sanciones correspondientes a los que a ella faltasen.»

Ya lo saben los apreciables curdas.

MENDA.

En la Casa de la Ciudad

La sesión semanal

Como de costumbre celebró ayer nuestro Concejo la sesión municipal ordinaria.

Preside el alcalde señor Díaz de Jungultu, y asisten los ediles García, Larrea, Zárate, Armentia, Arraz, Moraza, Aragón, Nanclears, Sacaca y Matauco. Se lee y se aprueba el acta de la sesión anterior.

El estado de Caja acusa un saldo de 142.241,28 ptas.

El producto de los arbitrios asciende a 44.646,99 pesetas. Seguidamente se aprueba la admisión de tres instancias para el padrón municipal de vecindario.

Se accede a lo solicitado por don Pilar Belamendia, de que se le sea concedida la pensión que cree debe corresponderle por viuda del que fué encargado de la Limpieza del Matadero don Miguel Arocena Ballona.

Por el contrario queda sobre la mesa el suministro de los impresos que se necesitan en las dependencias municipales por todo el año actual.

Se concede autorización a don Victoriano Alocén, para reformar la planta baja de la casa de su propiedad sita en la calle Pintorería núm. 36.

Se aprueba la adquisición de tapas para registros de aguas, mediante previo concurso que ha de convocarse.

Se adjudica a don Fructuoso Díaz de Otazua, la subasta del arbolado marcado en el pueblo de Gámez.

Se concede la adjudicación del arrendamiento de la alber-

ca municipal de San Ildefonso a don Benigno Lezama.

Se aprueba el dictamen del arquitecto municipal sobre la liquidación presentada del machaqueo de piedra.

También se aprueba la liquidación elevada por el señor Mieg sobre las obras de acan-

tabillado en la calle trasversal de Francia con los Herrán.

Se da por enterada la Corporación sobre unos folletos enviados por el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de Alava, a la vez que se agradece el envío.

Se da cuenta de un escrito de don Julián Echenique pidiendo la reposición del acuerdo referente a la instalación de una estación depuradora y filtradora del agua de los embalses del Gorbea. Se acuerda ratificarse en lo acordado anteriormente.

Se acuerda abrir una suscripción popular para la colocación de una placa en la casa donde nació el infortunado aviador vitoriano don José María Martínez de Aragón, acordando el Municipio abrir dicha suscripción con 15 ptas.

Se accede a la solicitud de equiparamiento en su pensión de practicantes a la maestra municipal doña Berta Martínez de Aguirre.

Se da por enterada la Corporación de una comunicación de la Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria, en la que indica se rebaja el tipo de interés sobre el préstamo de pesetas 175.000, concedido para la instalación del Aeropuerto, haciendo presente el Concejo su agradecimiento a dicha Entidad.

Escrito de la Oficina de Colocación Obrera ofreciéndose a coadyuvar en la solución de problemas locales para solucionar el paro. Se da por enterado.

Se lee un escrito de varios vecinos de Mendiola sobre cuentas de la Junta Administrativa y se acuerda comunicar al señor presidente de la misma, sean presentadas dichas cuentas en la forma debida.

Informe de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de Alava, sobre el proyecto de una estación terminal, que estima sea perjudicial para los intereses de comerciantes e industriales vitorianos. Se da por enterada la Corporación.

Se inicia un pequeño debate en el que intervienen los capataces señores Aragón y Armentia, con motivo de la forma de proveer en lo sucesivo la Jefatura del Servicio de Limpieza pública. No se ponen de acuerdo y se aprueba estar a lo acordado, con el voto en contra del concejal señor Armentia.

Se lee un escrito del Presidente del Colegio Oficial de Médicos, solicitando la reposición del acuerdo adoptado el 14 del pasado en el sentido que les sea abonado el sueldo y demás emolumentos con arreglo a la Ley de Coordinación Sanitaria. El escrito se desestima, estándose a lo acordado.

Dictamen de la Comisión de Hacienda en el balance general y situación de los Comedores económicos, durante el pasado año 1934. El déficit habido de 22.282,22 pesetas según acuerdo, ha de contribuir a enjugarlo el Municipio y la Caja de Ahorros Municipal, por lo que se acuerda se libre la cantidad de 11.141,11, parte alícuota que corresponde al Ayuntamiento.

Se acuerda adquirir un fichero para la Guardia Municipal, en la cantidad de 797,50.

Se aprueban nóminas y cuentas, y fuera del orden del día se da lectura de una moción urgente del señor Alcalde, dando cuenta de la reunión celebrada, en el Gobierno Civil, y de la que ya dimos ayer cuenta a nuestros lectores.

Se leyó un escrito de la Comisión organizadora del banquete homenaje al presidente de la Comisión gestora, Sr. Dorao, solicitando la cesión de los locales del grupo escolar de la calle de la Florida, a lo que se accede.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Financieras

En el domicilio del Consejo Superior Bancario se celebró ayer una importante reunión, convocada por el Delegado del Gobierno en dicho organismo señor Hervás.

El motivo de la reunión, era el viejo pleito de las cuentas de valores que se abren en algunas entidades bancarias de la región catalana, que sin duda, no se ajustan a la táctica bancaria, con riesgo para los propios tenedores.

La discusión, no llegó a un fin armónico, por ser varios los criterios expuestos sobre este particular, y porque estuvieron ausentes en esta reunión los representantes catalanes. Parece ser, que el Gobierno desea velar por la seguridad de los tenedores de valores, y según propias declaraciones hará cuanto sea preciso para salvaguardar los intereses de los particulares.

Ayer también visitaron al jefe del Gobierno, representaciones de las del Norte y de M. Z. A., que fueron a darle cuenta de lo acordado en sus respectivos Consejos, sobre la emisión de doscientos millones de pesetas de nuevas obligaciones, a fin de poder atender los nuevos pedidos de material ferroviario encargado a las industrias nacionales.

El señor Lerroux, ofreció a los comisionados, acelerar la resolución de este asunto, por estimar que este empréstito, destinado a los fines expuestos, vendría a animar el paro obrero en las industrias metalúrgicas.

El resultado de la Emisión de Obligaciones de la Excma. Diputación Provincial de Alava

Abierta la suscripción a las nueve y media de esta mañana, en las Oficinas de la Caja Provincial de Ahorros y Bancos locales, a las cuatro de la tarde ha sido declarada cerrada la emisión por la Caja, una vez cubiertos los cinco millones de pesetas.

El resultado, por lo satisfactorio, supera todos los cálculos hechos ya que se da el caso de que no podrán ser atendidas las peticiones que, sin duda, han de presentarse en días sucesivos.

Circunscribiendo la operación a la Caja Provincial de Ahorros, desde primera hora se ha notado considerable afluencia de público, habiéndose despachado 52 participaciones con 2.110 Obligaciones que importan 1.055.600 pesetas.

La Banca local, por su parte, ha conseguido asimismo excelentes resultados, trabajando con ahínco e interés por el éxito de la operación.

Todas las Cajas de Ahorro, de las tres Provincias hermanas han demostrado su solidaridad con la de Alava, su confianza en la situación económica de la Provincia, y su estimación por la clase de valores emitidos, tomando parte en la suscripción con elevadas aportaciones.

Es tanto más de registrar el éxito si se tiene en cuenta que el empréstito ha sido preparado en un plazo inferior a ocho días y sin una propaganda intensa, como suele ser acostumbrada.

ISABEL GONZALEZ

Se sirve toda clase de periódicos y revistas a domicilio y se hacen suscripciones, pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado del portal de la calle Postas, núm. 32, al lado de la Casa Correos. (No confundirse).

Dr. LORENTE BUESA OCULISTA

Postas, 25, principal, izqda. Teléfono 1493

¿Quiere hacer una buena obra? Suscríbese a los Comedores Económicos.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Fundada el año 1856.—Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno. Capitales impuestos... pesetas 43.500.000.— Número de imponentes... pesetas 23.866.— Capitales y Reservas... pesetas 3.275.000.— Principales operaciones.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos.—Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar. DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS: Capitales impuestos Año 1850 pesetas 1.912 Año 1910 pesetas 7.992.208 Año 1880 pesetas 234.050 Año 1915 pesetas 10.079.122 Año 1900 pesetas 858.092 Año 1925 pesetas 15.368.618 Año 1905 pesetas 160.897 Año 1933 pesetas 41.291.813 Oficinas: POSTAS número 19.

Preparación Militares Ingenieros civiles

Academia de MATEMATICAS.—Dato 51, 3.º izqda. Director: Comandante de Artillería don Luis Echeverría.

CUBIERTOS MESA resultado de toda garantía, 12 piezas por ptas. 10,50. Observe usted que sala a menos de 0,95

Cucharitas café, media docena por ptas. 4,75. Tenedores merienda, media docena, 4,75

Cucharón de servir cocidos, a 6,50. Cazo sopapa, 7,50. Cuchillos de todos precios

SORTIJAS SELLO calidad reforzada de toda garantía. Es un chapado ya a toda prueba que no puede perder nada

En tamaño para niños, a 4,50

Tamaño para señoritas, a 6,50

Tamaño mayor para caballero a 8 ptas.

ALIANZAS reforzadas Oro, a 6,50

Alianzas macizas a 16 ptas. (según su peso). Oro ley con contraste, 22,50

Es de interés observar que se da toda clase de detalles respecto a la calidad que compra; lo chapado como chapado y lo macizo de oro como tal oro

RELOJES ROLSI-LLO, máquinas ANCORAS DOS AÑOS de garantía, los de 38 ptas. ahora a 24 ptas.

Los de 28 ptas ahora a 17. Los de 30 a 19 ptas. Hay un reloj modelo exquisito, plano, esfera ácar que valía 50 ptas, ahora 28 ptas.

COMPRO

Monedas oro y objetos viejos, como cadenas, sortijas, pendientes, alfileres y dentaduras con trozo de oro, etc., etc., pagando a más precio que siempre se ha pagado y asegurando es ésta la casa que más paga, siendo el modo principal, la mucha venta de alianzas de oro ley y oro bajo y sellos de todos precios y de más o menos peso.

Por una moneda de oro de 5 pesetas, se abonan ... 11,25
Por una moneda de oro de 10 pesetas, se abonan ... 21,75
Por una moneda de 20 francos, se abonan ... 44,75
Por una moneda española de 20 pesetas antigua desgastada, ... 41,75
Por una moneda de 20 dólares, se abonan ... 212,00

ISASIA.—Joyería-Relojería. Dato, 21.

DESPERTADORES los de 14 ptas. que se vendían a 8,50 AHORA a 6,75. (Solo hay unas 50 piezas)

Los de forma, de fantasía, propios para regalos, desde 12 ptas. El tamaño chiquitín, despertador y reloj de marca, 9 ptas.

Despertador JAZ que vale 26 ptas, aquí a 18 ptas. Pulseras para reloj, señorita y caballero, a 4 ptas. Correas no vedad para relojes de señorita, a 1,75

RELOJES PULSERA PARA SEÑORITA Y CABALLERO. OCASION los de 24 ptas a 13,50 (preciosos modelos). Si le interesa, aproveche usted ahora, pues se han dado casos de protestar por no haber ya existencias, cuando venía a comprarlos

Hay solamente unas 85 piezas

Los relojes pulsera caballero, son modelos preciosos, cuadrados, ptas. 13,50

RELOJES PULSERA CABALLERO. Máquina ANCORA que es lo mejor, a 30 ptas.

Para señorita, los de 32 ptas. Ahora a 22 ptas. Los de 28 ptas a 17 ptas.

Véelos expuestos en el escaparate

Relojes de marca tenemos lo mejor como son el Omega, Ceñith, Juvénia, etc. etc.